

赵老汉夫妇佝偻着身子，怯怯地站在讯问室的角落里流泪。原本刚进门的时候，袁检察官就让他们坐下，给他们倒了开水，说走了那么远的路，肯定累了，先休息休息再开始讯问做笔录。再三劝说，老两口没有挪动的意思，袁检察官便安排书记员搬了两把椅子塞到他们身下，他们才相互依偎着坐下。

夫妇俩涉嫌犯罪，由于年龄大，身体有病，被取保候审。这次是被移送审查起诉后第一次接受检察官的讯问。

“唉，这下可惹出滔天大祸了！”赵老汉抹了一把眼泪，怔怔地望着袁检察官，嗫嚅重复着这句话。

赵老汉夫妇是农民，经年累月面朝黄土背朝天，勤勤勉勉耕作于田间，除了乡间逢会赶集，从没过出远门，可以说没见过什么大世面。他们向来敦亲睦邻，与人为善，很少与人红脸吵架，更别说“过堂”打官司。初次来检察院接受讯问，紧张拘谨、不知所措在所难免。好在袁检察官一直温言相劝，他们的神情才逐渐平稳。

“如果俺俩都被判了刑，入了监，罪有应得，绝无怨言。但是，影响了大孙子的前程，那可可是他一辈子的事情，俺俩死不瞑目。”赵老汉的老伴虽然停止了抽泣，但仍痛心疾首，愁容满面。

赵老汉生来体温偏低，虽经多方诊治，但没有明显的效果。随着年龄的增长，又患上了高血压、糖尿病，不得不常年吃药打针，是医院的常客。

有一次，赵老汉听一位亲戚说，吃斑鸠肉能治疗体温低的毛病，心中大喜。村北树林里有斑鸠，逮几只吃吃，不花钱还治病，为什么不试试呢？

一天晚上，趁着夜色，赵老汉带领老伴，拿着弹弓和手电，来到村北树林里。受到强光照，斑鸠会一动不动，再用弹弓打，一打一个准。老两口打了二十多只斑鸠，正在庆幸时，被巡逻到此的公安民警当场抓获。

二人的行为涉嫌犯罪，可能要被判入刑罚。他们蒙了，尤其是听说被判刑后会和家人产生影响，更是悔恨交加，寝食难安。家中的大孙子学习成绩优秀，身体素质良好，从小就有当空军飞行员的梦想，正在参加招飞考试。如果大孙子受到影响，如果其他的晚辈上学当兵就业受到影响，还怎么面对儿子儿媳和其他家人？老两口像霜打的茄子，蔫了。躺在床上，唉声叹气，精神萎靡，很少进食。赵老汉的病情愈发严重，在外打工的儿子儿媳回来了，住校上学的孙子孙女牵挂两位老人，隔三岔五往家跑，严重影响了学习成绩。

讯问过二人，袁检察官不敢怠慢，来到赵老汉居住的村庄走访调查。周围邻居七嘴八舌，议论纷纷。有的说，赵老汉身体确实有病，为了治病抓斑鸠是实情，但老两口当时并不知道抓斑鸠是违法犯罪行为，不知者不为过，简单进行法治教育就可以；有的说，老两口是好人，一直奉公守法，本分做人，即使犯了错，也应该从轻发落；有的说，老两口虽然身体有病，在家却勤劳度日，操持家务，照顾孙辈，使儿子儿媳能安心在外打工挣钱。如果二人被判刑，家里的生活就会走下坡路。

对全案审查完毕后，袁检察官及时将案件拿到检察联席会议上开展研讨，征求意见。大家一致认为，赵老汉夫妇涉嫌犯罪事出有因，情节轻微，主观恶性小，认罪认罚，态度诚恳。综合考量全部案情，对他们作相对不起诉处理更为适宜。袁检察官以此结论向法院检察院汇报，得到赞同。

接到不起诉决定书，老两口很激动，一再表示，要接受教训，改过自新，以实际行动弥补从前的过错。

后来，据当地人讲，农闲时节，经常看到两位老人骑着电动三轮车游弋于各个村庄之间，三轮车上挂着两块硕大的纸牌，上面分别写着醒目的大字——“保护鸟类，人人有责”“严格遵守《中华人民共和国野生动物保护法》”。到了人多的地方，两位老人就会停下来和大家聊天，讲家长里短，讲他们的遭遇，讲法律规定，讲保护鸟类。乡派出所的同志说，两位老人正是赵老汉夫妇，俨然已经成为编外法治宣传员。“还别说，跟他们的普法宣传有很大关系，与前期相比，近段时间以来我们辖区非法猎捕野生动物的案件大幅减少了。”乡派出所的同志既兴奋又感慨。

袁检察官回访赵老汉夫妇时，二人正在田间干活。赵老汉大声地向袁检察官解释，儿子儿媳外出打工了，地里的农活老两口还得担起来。他们农闲时到各村转转，和乡邻说说笑笑，既宣传了法治，又锻炼了身体，比吃药有效，现在健康状况好多多了。只要身体还能动，这件事将会一直坚持做下去。老伴一旁打趣赵老汉说：“老赵出事寻死觅活像八十岁的老头子，你们宣布不起诉决定后，特别是大孙子招飞成功后，天天活蹦乱跳又说又笑像十八岁的小伙子，返老还童了！”在场的人都笑了。

时至今日，提及此案，袁检察官仍深有感触，依法办案，能动履职，效果良好，也给自己带来了满满的成就感。

（作者单位：河南省太康县人民检察院）

大家好，我叫中华秋沙鸭，雁形目鸭科。因为我的胸部有精美的鱼鳞状斑纹，故又名鳞秋沙鸭。我有一个红红的嘴巴，一头飘逸的长发，两肋长着鳞状斑纹，宛如祥云。我们还有一个外号——“会飞的中队长”。

下面就是我的故事。

1. 我们是第三纪冰川末期遗留下来的古老物种，堪称“鸟类活化石”。我们是十分罕见的以“中华”命名的鸟类。我们是东亚特有种，IUCN红色名录濒危物种，同时也是国家一级重点保护野生动物，是与大熊猫、华南虎、滇金丝猴齐名的国宝，素有鸟中“大熊猫”之称。我们很稀少，比大熊猫还少，全球不过3000只左右。

我们来自遥远的俄罗斯和中国东北长白山、兴安岭一带。那里的冬天真冷啊！冷得实在受不了。好在我们中华秋沙鸭都会飞，每年11月份秋冬季节，我们从遥远的俄罗斯、中国东北地区开始启程，拖儿带女扶老携幼拖家带口呼朋引伴，跨越几千里飞到气候温暖的中国长江流域过冬。

什么什么？没有听说过会飞的鸭子？那只能说你们Out了。虽然是鸭科动物，我们中华秋沙鸭可并不像你们人类餐桌上那些常吃的鸭子。那种鸭子是不会飞的，撑死扑腾几米。我们中华秋沙鸭个个都是飞翔高手，飞个几千公里不在话下。用你们人类的话说就是小菜一碟。

每年的秋冬季节，正是大量候鸟迁徙南方的时候。每年这个时候，我们中华秋沙鸭就开始起飞，一直飞到新家，飞到“第二故乡”。我们家族从东北地区起飞以后，就飞呀飞，飞过那条咆哮的黄河和淮河，一直来到另外一条奔腾的河流，就是长江。

我们在飞行中，妈妈和爸爸看中了一个山清水秀的好地方，就带着我安顿了下来。我在空中看到一条河流，一泻千里。水很清澈，在空中我就看见河里好几条小鱼了，馋得我口水都流下来了。

这条河叫瓯江，属于你们人类的浙江省丽水市。我们选择过冬栖息地主要看水流和森林，还要考虑适合隐蔽。游泳是我们中华秋沙鸭越冬期间的主要娱乐活动。我们可是天生的游泳健将，还是潜水高手。整个冬天，除去睡觉，我大部分时间都是在水中度过。你们人类常常说我们警惕性很强。其实，我们也不想这样，可是周围敌人和危险太多。特别是，你们人类中一些人常常骚扰我们，日久天长，使得我们形成了习惯。

即使我们处于睡眠或休憩状态，把头埋在腋下羽毛中，身体趴伏或半蹲于水边，也会忍不住每隔数十秒环顾四周一下，谁叫我们是中华秋沙鸭，我们一生都面临着被天敌猎捕的危险。我们的天敌主要是鼬科、猫科以及蛇类、猛禽类动物。

王刚，55岁。如果以影视剧中大众对那种身材修长、五官俊朗、气质脱俗的检察官形象作为参照，王刚算不上“合格”。

2022年夏天的一个上午，火辣辣的太阳炙烤着大地，让阴凉无处遁形。那天，王刚带着我到了流水镇的一处沙场。他说，这个沙场建在河道边，堆放的砂石料和一栋砖房距离堤坝才5米，根据相关规定，这种违法行为存在影响泄洪的风险……就在我拿着相机拍摄违建的时候，我听到压抑着情绪的王刚开始打电话。不一会儿，水利局和村委会的人来到了现场。此刻，王刚脸色一黑，指着对面就开始炮轰：“怎么还没拆？上次你们怎么跟我谈色的？……”远远地，我能看见王刚蓝色制服的后背，那一圈被水浸透出的深蓝，在阳光下特别显眼。反观对面的工作人员，个个噤若寒蝉，趁着王刚喘息的片刻弱弱地说了一句：“我们也没权力直接强拆啊。”“什么？根据水法第65条规定，在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，或者从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动，由水行政主管部门依据职权……”对面哑口无言。那时，我跟王刚接触还不深，总觉得他浑身都透着一股莽劲儿，哪晓得法规法条他张口就来。

“王主任，这样会不会把行政管理部门得罪了，以后工作不好开展啊？”回程路上，我心中的疑问，被王刚的助理孙少文说了出来。

“这事儿，不得罪人就推不动，真要是出现2020年那样的暴雨，谁

我是中华秋沙鸭

柏跃潇



中华秋沙鸭

方亨摄影作品

2. 爸爸说我们现在住的地方叫九龙国家湿地公园，是人类专门用来保护这里的野生动植物的。妈妈也说，她小时候住的地方并不是在这里，是在离这里大约几十公里的一个叫松阴溪的地方。2008年3月，你们在丽水市景宁县小溪发现3只中华秋沙鸭，这是浙江省内最早发现我们种族的确切记录。2008年11月，在丽水市区南明湖及松阳县松阴溪均发现了我们的身影。后来，那里的人越来越多，能够抓住的鱼儿越来越少了。

还有一件可怕的事情，姥姥说她有一次看见一只白鹭被一张白色鸟网缠住。白鹭拼命挣扎着，可是怎么也挣脱不开。很快，白鹭就奄奄一息了。后来，附近一间屋里跑出两个人，把白鹭捉住了。更可怕的是，姥姥姥爷好几次发现，有人类靠近他们的房子，用一个长长的圆筒状的东西对着他们，吓得姥姥姥爷够呛，以为是人类的新式打鸟武器，后来才知道是照相机。2017年冬天，姥姥姥爷舍弃了当地的房子，沿着河流向下游飞。飞了大约几十公里后终于发现了好地方。最后，我们就在这里安顿了下来。

我们对水域环境可是非常挑剔的。我们喜欢清洁的河流、宽阔的河道。河道附近还要有树林，方便我们筑巢。我们的存在，是显示生态环境良好的标志。我们来到九龙湿地，自然也是因为这里的生态环境好。姥爷说，他的爷爷告诉他，过去一个多世纪，由于栖息地不断丧失，湿地环境质量下降，我们的生存压力越来越大，不得不经常搬家，寻找合适的生存家园。而这里很大，是丽水市乃至浙江省唯一一处连片面积最大、最具代表性的河流湿地。听说，2008年、2015年九龙湿地公园先后获批为省级湿地公园。

王刚很忙

朱伟虎

都不好。”王刚淡定的话语，无疑对我产生了冲击，让我敬佩不已。

此后不久的一天下午，我恰巧路过王刚的办公室，瞥见下一脸“谄媚”打电话的他：“兄弟啊，我看到了，已经拆了。这事不搞得挺好嘛，那天哥哥也是火气大了点，你别往心里去啊……”嘿，听到这话，我心中说：“王主任，您在我心中刚正不阿的形象崩塌了啊！”

王刚很忙，忙着给宣城砌一堵防洪墙。

“走，跟我去游山玩水。”随着接触频率的增加，我与王刚越来越熟悉。在院里，他完全是另外一张面孔，该怎么形容呢，“老顽童”三个字比较贴切。当他找到我，笑眯眯地对我说出这话的时候，我心动了，谁不想出去玩呢？只是当他让我带上相机和无人机时，我感觉哪里不对了。

车开了多久，我不知道，坐在后排的我，仅凭身体的反馈，就能感受到这一路的颠簸。

车终于停了，停在了一个犄角旮旯里，放眼望去，一片荒芜。说好的游山玩水呢？

“走，咱们去摸线索！”王刚索性直接摊牌了，我认命地拿着设备跟了上去。一身便装的王刚，撸起了袖子，挽起了裤管，牵拉着衣服下摆，步履轻快地走在乡间小路上。

“小孙啊，放松点，别绷着，待会儿你别说话，一听口音就不是本地人。”王刚边走边教着徒弟。

又走了好一会儿，碰见了一个正在摘花生的村民，王刚不经意地靠了过去。“老爷子啊！那块堰塘的鱼咋样啊？”

“还行啊，都是江里野生的，我

不识字，看不懂，只能看到我那张帅气的图片。谁能告诉我，这背后的故事吗？

3. 九龙湿地公园路边。一个宣传栏里张贴着几张报纸和一张宣传单。宣传单上印着《中华人民共和国野生动物保护法》的有关规定。最引人注目的一张中华秋沙鸭在溪流边礁石上栖息的图片，标注为“水中活化石，鸟中大熊猫”。

旁边的文章是这样介绍的：南飞过冬、迁徙繁衍是候鸟的天性。珍稀候鸟，是生态环境的重要指示性物种。近年来，被称为“鸟类大熊猫”的中华秋沙鸭，频频在丽水越冬，反映的正是丽水生态环境持续向好的变化。面对这些“远方的客人”，丽水准备好了吗？

正是冬日时分，阳光明媚。瓯江河畔，九龙湿地公园内，水天一色，层林尽染。湖面上，大大小小的鸟儿游来游去，怡然自得。在这或飞舞或戏耍的鸟儿中，十余只红嘴、头顶长羽冠的鸟格外引人注目。它们就是被称为“鸟中大熊猫”的国家一级濒危重点保护野生动物——中华秋沙鸭。此刻，它们正结伴在这里觅食、嬉戏，准备在丽水九龙国家湿地公园越冬。它们或许不知道这些美好时光背后的故事。

中华秋沙鸭对栖息地的生态环境要求极为苛刻，素有“生态试纸”之称。2014年，丽水九龙国家湿地公园开始有中华秋沙鸭在此越冬，后逐渐成为其在丽水市内稳定的越冬栖息地。

“年底开工的大溪治理提升改造工程项目，很大程度上对中华秋沙鸭的栖息与生存造成了威胁。”当地一些爱鸟热心人士通过“益心为公”志愿者云平台向浙江省丽水市检察院提供了上述线索。

针对中华秋沙鸭越冬栖息地保护问题，丽水市检察院会同该市莲都区检察院两次联动召开磋商会，邀请人大代表、专家、志愿者参与会商，督促莲都区政府、相关行政机关对栖息地段优化工程方案，采取禁渔措施及禁用外来物种等问题达成共识，对工程后续施工进行监督，保障鸟类栖息地安全。

2022年11月初，第一批中华秋沙鸭如期而至，飞临九龙湿地公园，享受着秀山丽水的美好生活。相关人员评论说：“丽水为中华秋沙鸭的到来尽好‘地主之谊’，这是人类‘退’的一小步，却是保护生物多样性‘进’的一大步。”

2023年11月，瓯江河畔，九龙国家湿地公园内。

“看，中华秋沙鸭又来过冬了。”

“是的，第一批已经来了，大部

队还在路上。”

“真美啊！”

不远处，一只中华秋沙鸭从水面上疾飞而过，迅速消失在树林中。

（作者单位：浙江省丽水市人民检察院）

咱们这小县城，打我能扛得起父亲的重拳开始，我就肩负起了扛煤气罐的重任。百来斤的重量加上五公里的颠簸，说它是脚下的炸弹都不为过，无数次都在幻想，要是爆了，我会不会飞得很高？

“我告诉你，这不算啥，那藏在居民区里用液化气瓶拆改成取暖炉的小作坊，那些没安全措施的‘运气车’，还有小区里面占压天然气管道的违章建筑，哪个出事了不比你这厉害……”王刚跟我讲述着目前摸排到的种种安全隐患线索。

“我是一路堵着他们搞啊，最后还是市场监管局把小作坊给搞好了。”王刚得意地说。其实我知道，小作坊的父子俩生活不易，凭着改装燃气瓶制成的取暖炉维持生计，如果没收，他们购买的材料投资钱就得全折了。收还是不收？是一家的生计重要还是小区里居民的安全重要？如何才能两全？

“人家市场监管局的人挺会处理的，帮着把那些有燃气残液的钢瓶免费拖到襄阳专业机构处理完了，又给送回来，让他们继续干下去。”王刚说这话的时候，很骄傲，隐患排除了，生意也保住了。

“还没完呢！小区里不是有违建占压燃气管道吗？知道咋解决不？”当时，王刚跑到主管部门住建局，住建局说，是归他们管，但是他们没有执法权。王刚又跑到城管局，城管局说，燃气不归他们管。

“这该咋办？嘿！我灵光一闪，对城管局说，燃气安全不归你们管，但是上面的违建不是归你们管？哦，成功拆除！”王刚喜欢将自己的办案经历与我分享，这是炫耀吗？是！但更多的，是一种对自己努力付出的褒奖和自豪。

王刚很忙，忙着给宣城筑牢一堵防火墙。

（作者单位：湖北省宜城市人民检察院）

检察诗人作品展

投稿邮箱:lhk7@vip.163.com

月光与飞鸟(组诗)

赵宏杰

飞鸟

亲爱，请允许我这样说
我们只是一群飞来飞去的大鸟
多少年了，天空多么美好，河流多么清冽
大地多么广袤，月亮又多么安静
月亮之下，我们一直轻快地飞翔

我们挥着翅膀，写着长长短短的诗歌
身手敏捷，动作娴熟
快乐得不可自持
同时，让他们窥视
我们私密的爱情、温存和忧伤

而青春，一晃而过
像一只大鸟，就这样，飞来又飞去
对，飞来、飞去

世界终会荒芜，在我高谈阔论之时，
有人正宝马香车、环佩叮当
洒脱走过水草鲜美的草原
对这一切，我视而不见

现在，在时间以外
我只是看见他们、你们，还有我们
和一群飞来飞去的大鸟

雪天

准确地讲，这只是一首寻常老歌的
半句歌词。老迈得就像
多年之前那个直到深夜
还在为我做棉袄的女人

她身体佝偻，眼睛已经老花
一双小脚，走来又走去，却一辈子
都没走出一座旧式村庄的包围
枯瘦的手频频扬起
飞快地起针引线
穿透苏北黄昏的一抹暗灰色的阳光
穿透她曾经的青春和暮年

从白天到夜晚，她一生的时光
全部缝补在了那件碎花棉袄上

她的老去，像她的手指一样
了无声息。这些细微的人和事
没有多少人会停下脚步
认真打量几眼
大家都各有各的忙碌

是突然而来的一场大雪将她深深覆盖
为她披上了一层厚厚的洁白
她终于拥有了一件
不需亲自缝制的棉袄

月夜

在这月光婆娑的夜晚
容易让人想起许多美好的事物

蓝色的菩提树轻轻摇曳
不知名的花儿静静绽开
星星飘在草尖上跳舞
萤火虫顶着灯笼四处游荡

有人在放着绚丽的烟火
还有人在看着烟火的绚丽

而被月色打湿了的青绿回忆
又是一件多么充满趣味的事情啊
它使遥远的变得接近
复杂变得简约
沧桑变得青春

月光婆娑的夜晚
我随手写下的这些句子
凌乱而直白
一如当时我们稚嫩且不加修饰的爱情
在荒野中自由生长

（作者单位：江苏省徐州市人民检察院）



冬牧

张成林摄影作品